



胡錦濤赴日使館 弔唁地震遇難者

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席胡錦濤18日下午前往日本駐華使館,弔唁日本「3·11」地震遇難者,並簡短會見日本駐華大使丹羽宇一郎。胡錦濤代表中國政府和人民向丹羽宇一郎大使並日本人民致以誠摯慰問,對遇難者表示深切哀悼。他說,中國政府和人民正積極支援日本抗震救災,中方將繼續向日方提供必要的幫助。

對日人民痛苦感同身受

據日本駐華使館新聞官向香港文匯報記者介紹,胡錦濤一行於周五下午4時25分抵達日本駐華使館,在丹羽宇一郎陪同下進入使館所設的弔唁大堂。之後,胡錦濤一行默哀對地震遇難者表達深切哀悼。胡錦濤並以中華人民共和國主席身份在追悼冊上簽名寫道:「深切哀悼日本3·11地震遇難者」。

弔唁結束後,胡錦濤在使館簡短會見日本駐華大使丹羽宇一郎,會見持續了大約13分鐘。據介紹,會見中,胡錦濤代表中國政府和人民向丹羽宇一郎大使並日本人民致以誠摯慰問,對遇難者表示深切哀悼。

胡錦濤表示,中日兩國是一衣帶水的友好近鄰。中方對日本人民在這次地震中遭受的痛苦感同身受。中國政府和人民正積極支援日本抗震救

災,中方將繼續向日方提供必要的幫助。祝願日本人民早日克服困難,重建家園。

據介紹,胡錦濤在會見中還表示,中國政府十分關心在日中國公民安全。「3·11」地震發生後,日本政府積極救助在日中國公民。中方對此表示誠摯感謝,並希望丹羽宇一郎向日本天皇以及日本首相菅直人轉達他的問候。

丹羽宇一郎對胡錦濤主席在百忙之中到日本使館親自弔唁表示感謝。他說,日本「3·11」地震發生後,胡錦濤主席閣下致電日本天皇陛下,祝願日本人民早日克服困難,重建家園。中國政府向日方提供物資援助,並迅速派出國際救援隊,積極開展救援活動。許多中國民眾也向日方表示了溫暖人心的慰問。日方對此表示由衷感謝。

專家:罕有弔唁反映中方誠意

中國國務委員戴秉國、外交部長楊潔篪、商務部副部長高虎城、對外友協會會長陳昊蘇等陪同前往弔唁並參加會見。據介紹,日本駐華大使館將於21日至23日向普通公眾開放,向日本地震遇難者祈禱冥福。

此間日本問題專家馮昭奎向香港文匯報指出,中國國家主席罕有地到一國大使館弔唁,反映出中方對日方遭受地震、海嘯以及核輻射三重災難的深切同情,極大地折射出了在人類共同災難面前超越民族和國家界限的人道主義精神。



中國國家主席胡錦濤18日前往日本駐華使館弔唁日本「3·11」地震遇難者。新華社

散開銷鹽 謠「鹽」盡消

民眾不再盲目搶購 各地銷售情況復常

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導)受日本核洩漏影響,內地「鹽荒」驟起,各大超市前天(17日)幾乎全部賣斷貨,多部門緊急出招應對,增加食鹽的市場供給,同時打擊謠言。至18日,北京民眾瘋狂搶購現象銳減,市場心態回歸理性。香港文匯報記者在此間走訪了北京幾家大型超市,發現食鹽已正常銷售,且價格不變。工作人員表示,配送公司連夜備貨,目前食鹽儲備充足,且品種齊全,民眾無需聽信謠言而搶購食鹽。記者亦發現,消費者不再盲目搶購,互相轉告:國家都出政策了,沒事!

據中國政府網,工業和信息化部聯合商務部在此間提出,要求各地有序、均衡、持續供應食鹽,積極做好對哄抬物價、囤積居奇等不法經營行為的檢查懲治工作。而這已是繼發改委、中鹽總公司等反擊謠言、穩定市場秩序所採取一系列行動後的又一舉措。

超市採限購 防商販囤積

商務部在18日還稱,中國鹽產能達8,000多萬噸,食鹽一年銷量僅800多萬噸,目前中國食鹽儲備非常充足,食鹽供應完全有保障。

據悉,中國鹽業總公司北京市鹽業公司下屬所有批發點已暫停對個人及中小商戶的食鹽零售,以全面保障大商場及超市的供應。香港文匯報記者18日在一些連鎖超市發現,新到貨的食鹽已經擺上貨架,品種齊全,且全部以不變價格正常銷售。

在崇文門附近的一家大型超市裡,食鹽並未擺上貨架,而是由超市工作人員現場發售,且每人限購兩袋。工作人員對香港文匯報記者表示,之所以這樣做,一方面是擔心再度引起民眾恐慌性搶購,另一方面是杜絕小商販囤積囤積,從而抬高食鹽價格。

京警發通告 造謠必嚴懲

工作人員表示,18日一早,搶購食鹽的消費者仍然很多,「超市安排了7、8個工作人員在這裡發售都忙不過來」,不過,隨著相關措施的落實,以及民眾逐漸認清了謠言,搶購的現象逐漸減少。一位推着購物車的大爺在路過食鹽發售點時,工作人員剛準備將食鹽遞給他,他就笑着擺手說:「我不要,家裡的鹽夠吃兩個月的,我才不買。」

此外,對於「吃鹽可防輻射」的傳聞,北京警方發佈通告指,此類信息是謠言,造謠、傳謠者將負法律責任,重者將被追究刑責。根據《刑法》規定,造成嚴重後果的,可處5年以上有期徒刑。



昨日內地民眾搶購食鹽現象已趨緩。圖為北京一家超市準備充足食鹽以應需求。香港文匯報記者趙一存攝

各地懲處哄抬鹽價商家

香港文匯報訊 據新華社18日電:據中國國家發展 and 改革委員會18日介紹,陝西、吉林、浙江、河北、山西、江蘇、海南等省和新疆維吾爾自治區部分商家因哄抬食鹽價格,擾亂正常市場秩序被當地價格主管部門依法查處。目前各地食鹽供應和價格開始趨於穩定。

據悉,這批查處商家將鹽價提高1到9倍,分別被當地物價部門處以1千到5萬元、或違法所得5倍的罰款。

國家發展和改革委員會價格監督檢查司司長許昆林指出,當前中國食用鹽等日用消費品庫存十分充裕,供應是完全有保障的。發展改革委已要求各地價格主管部門進一步加大監督檢查力度,歡迎廣大市民積極舉報違規提價和哄抬物價行為。

珠海3日籍毒販獲准致電回鄉

香港文匯報訊(記者 敬敏輝,通訊員 林俊傑 廣州報導)記者獲悉,去年7月中,3名日籍在押人員因販毒被珠海市公安部門依法刑事拘留,關押在該市第一看守所,隨後,案件移送珠海市檢察院審查起訴。近日,在監倉觀看電視新聞節目時,3人得知日本發生9級強地震和海嘯以及核電站接連爆炸的消息,非常擔心在日本家人的安危,向有關部門反映想打電話回日本詢問。珠海市檢察院駐所檢察官得知有關情況,在經院領導同意後,破例允許3人打電話回家。雖然3人最終未能打通電話,但他們連連鞠躬,對中國「以人為本、維護人權」的司法制度和中國檢察官的貼心幫助表達了誠摯的感謝。

日將向中韓通報核事故情況

據共同社18日電 日本外相松本剛明18日下午在記者會上表示,將在19日的日中韓外長會議上通報福島第一核電站事故的情況。鑑於海外對日本核電站信息的公開程度提出質疑,松本表示將向中韓兩國「切實通報海嘯造成的損害與核電站的情況」。

中國使館籲公民勿盲目向機場聚集

香港文匯報訊 綜合消息:中國駐日本使館18日呼籲,來自非重災區的中國公民應保持理智,冷靜判斷,盡可能避免盲目向成田機場聚集。希望現已聚集在機場的中國公民都能相互體諒照顧,聽從使館工作人員的引導,自覺保持公共場所的秩序。

近7000同胞撤離重災區

現在,成田機場聚集了較多希望回國的中國公民。大使館表示充分理解大家希望盡早回國的迫切心情。但由於運力有限,現階段使館重點協助從上述重災區

撤離的中國公民回國,希望大家理解和配合。

此外,中國駐日本大使館發言人鄧偉18日晚間向中新社記者表示,截至18日夜間,預計將有近7,000名中國公民陸續從宮城、福島、茨城等日本地震重災區撤離,自日本返回中國的同胞也將達到5,200人。

逾3700人已返回祖國

為此,國航、東航、南航等中國航空公司目前採取了增派大飛機等措施,保持或增加運力,全力滿足中日航班的需求,以確保更多在日中國公民盡快返回祖國。據鄧偉此前透露,截至北京時間18日上午10時,自東京成田機場和新潟機場回國的中國公民超過3,700人。

18日,中國駐日本大使館及駐新潟總領事館網站,分別刊發了暫時關閉部分集結點的通知:自18日16時起,暫時關閉宮城縣仙台市役所前集結點;自18日18時起,暫時關閉茨城CALS國際交流中心集結點;駐新潟總領事館發布了18日安排最後一批巴士前往福島縣指定地點的消息。對此,鄧偉表示,「如果上述暫時關閉的集結點附近再出現中國公民求助,使領館將視具體情況採取措施」。



3月18日下午,日本東京成田國際機場,一戶華人家庭在辦理回國登機手續。中新社

中國救援隊 臨多重次生危險

據中新社北京18日電 正在日本岩手縣大船渡市災區緊張執行國際人道主義救援行動的城市救援專家彭碧波17日晚連線介紹中國國際救援隊最新情況時表示,「餘震、降雪、核輻射……危險好像就在身邊,許多國家的救援隊已撤走,雖然有幸存者的身

望極其渺茫,但我們依然不放棄」。

彭碧波介紹說,目前,中國國際救援隊面臨的次生災害情況還很複雜,施救的環境三面環山、一面迎海,5、6級的海風把救援隊在當地學校露天搭建的帳篷吹倒了幾次,室外溫度處於零下,還很陰冷,特別是6級以上餘震不斷,海嘯預警頻發,核輻射危機仍未解除,而當地又無水、無電、無通訊信號,救援隊只好利用自帶設備發電照明。

對於普遍關注的核輻射問題,彭碧波稱,大家不用擔心,其實也不複雜,中國國際救援隊帶有放射性劑量檢測筆,就像一支筆大小,能夠檢測到核輻射,此外還有防護服,「我們會做自身防護工作的」。

中國國際救援隊當前的任務仍然是在岩手縣的大船渡市災區的深部,在損毀嚴重的房屋和廢墟中,進行拉網式搜救。清掃完積雪,隊員們清早出發,到傍晚才回來。



18日14時46分,中國國際救援隊成員在岩手縣大船渡市災區為地震死難者默哀。路透社

中日經濟關係 或現「根本性」轉變

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報導)日本首相菅直人18日表示,「必須設想如果東日本全毀的狀況」,已作最壞打算。中國社科院經濟所宏觀室主任、清華大學中國與世界經濟研究中心研究員袁鋼明在接受香港文匯報記者採訪時指出,停用核能源不啻是給本已復甦艱難的日本經濟雪上加霜,但對於中國而言則並無根本性的制約及影響。由於日本能源不足引發生產能力的下降,中日經濟對比關係將發生「根本性」的轉變。

停用核能源 日經濟雪上加霜

袁鋼明指出,核電站洩漏產生的影響波及全日本,整個日本的戰略都因此停滯。而作為能源匱乏的國家,全日本30%的電力都藉核電站發出。受制於能源不足,日本企業的生產能力進而將全面收縮,日本的經濟地位因之將進一步下降,這對本已在「經濟復甦」之路上艱難行進的日本經濟而言,無疑是雪上加霜。

他特別強調,災後日本對中國的需求會更加依賴,尤其是在食品進口方面。與此同時,中國對日本壟斷性進口產品的依賴性將持續減弱。電子產品、精密儀器、機械裝備等許多商品,中國都可由世界其他國家找到替代品。此外,日本相關行業生產能力的減弱,對中國相應行業而言,亦是激勵發展創新的契機。

料更多日廠商向華轉移生產

商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育對香港文匯報表示,菅直人此番表態的目的在於「置之死地而後生」,對身處「核輻射」陰影籠罩之下的日本國民起到激勵精神的作用。他提醒,隨著核輻射影響範圍的擴大,向中國斷供貨或停止生產的廠商範圍亦將擴大,因此,中國應加緊在全球範圍內尋找相關產品的替代供應商。此外,考慮向中國等地轉移生產的日本廠商將增多,因此中國應加緊準備招攬日本企業轉移生產投資,特別是技術含量較高的企業。

